



● 重点关注

国家卫计委：年内啃下“以药补医”硬骨头

本报讯（记者 任艺）3月11日，国家卫生计生委副主任、国务院医改办主任王贺胜在十二届全国人大五次会议记者会上表示，2017年要全面推开公立医院的综合改革，全部取消药品加成，与此同时，建立符合医疗行业特点的薪酬制度，让医务人员靠技术靠服务吃饭。

“以药补医”现象一直是社会诟病的痼疾，也是公立医院改革着力求解的一道难题。王贺胜说，全面推进公立医院综合改革的核心，就是破除“以药补医”机制，建立起维护公益性、调动积极性、保障可持续性的运行新机制。取消“以药补医”机制，是今年最难啃的“硬骨头”。要啃下这块“硬骨头”，重点就是要按照腾空间、调结构、保衔接的路径破除旧机制、建立新机制。此外，还要充分保护和调动医务人员的积极性，建立符合医疗行业特点的薪酬制度，健全医务人员绩效考核制度，健全医务人员的培训制度，拓宽其职业发展空间等。

公立医院取消药品加成后，如何建立科学合理的补偿机制是关键问题。国家卫生计生委体改司公立医院改革处处长甘戈在访谈时表示，将公立医院补偿由服务收费、药品加成收入和政府补助三个渠道改为服务收费和政府补助两个渠道。一方面要加大政府投入，另一方面要让医务人员靠技术靠服务吃饭，而不是靠开药、开检查单增加收入。在这个“腾笼换鸟”的过程中，医保支付和财政补助政策要同步到位、无缝对接，确保群众负担总体不增加。

北京大学医学部主任助理吴明教授表示，补偿机制改革是一组措施，打的是“组合拳”。取消药品加成、降低药品、耗材价格、提高劳务价格是补偿机制改革的第一步，接下来应加大力度同步推进以病种付费为主的医保支付方式改革。

● 信息之窗

2016年3308人因涉医犯罪被诉

本报综合消息 3月12日，第十二届全国人大五次会议在人民大会堂举行第三次全体会议。最高人民检察院检察长曹建明作最高人民检察院工作报告时指出，2016年，最高人民检察院与公安部、国家卫生计生委等

联合开展专项行动，突出打击故意伤害医务人员、在医院聚众滋事等犯罪，起诉3308人；督办30起重大涉医犯罪案件；河北、湖南、江苏等地检察机关从快批捕起诉李刚、杨海垒、赵连生等暴力伤医案。

● 医院快讯

中山医院：为患者重造胃肠“新路”

本报讯（通讯员 金晓璐）近日，复旦大学附属中山医院内镜中心徐美东副主任和张铁群副主任医师合作完成了一例超声内镜引导下胃空肠吻合术。

75岁的杨阿婆2016年因黄疸、腹痛在外院确诊为胰腺恶性肿瘤，行外科手术，黄疸消退后做胰头部立体定向放射治疗。但术后2个月，患者的胰腺肿瘤侵犯十二指肠，反复出现梗阻呕吐，不能进食，十分痛苦。

术后2天，杨阿婆就可进食半流质食物，术后第四天，杨阿婆顺利出院。

中山医院内镜中心决定为患者行内镜下微

创胃空肠吻合术。内镜中心周平红主任介绍说，超声内镜引导下胃空肠吻合术即完全在超声内镜下经胃穿刺到近端小肠，放置导丝后，经导丝放置一大口径全覆膜支架，以打通胃和小肠之间的通路，也就是重新“造”了一条胃与小肠之间的“新路”，从而解决十二指肠梗阻的问题。本手术创伤小，手术时间短，痛苦小，恢复快。

● 图片新闻



术后对肿物进行称重，肿物巨大，质量超出秤的称重范围。

近日，近70岁的王女士因颈部、胸前有巨大甲状腺肿物，出现呼吸困难等症状，中日医院甲状腺外科鲁瑶教授和中日医院甲状腺外科、整形科、麻醉科的多位医生共同为她完成了甲状腺肿瘤切除手术。从术前专家会诊到术后康复治疗，网易健康HEALTH LIVE红直播跟踪记录了手术全过程。术后，老人面露笑容，精神状态良好。

图/文 耿媛媛

● 行业动态

14家医院将被国家卫计委巡查

本报综合消息 近日，国家卫生计生委在京召开2017年大型医院巡查工作启动视频会，宣布今年国家卫生计生委将巡查14家大型医院。国务院医改办主任、国家卫生计生委副主任王贺胜强调，今年大型医院巡查工作重点检查被巡查单位是否紧密联系实际，把中央的大政方针落到了实处。

2017年拟巡查医院

1. 中国医学科学院阜外医院	三级专科
2. 中国医学科学院整形外科医院	三级专科
3. 吉林大学第二医院	三级综合
4. 中山大学附属第一医院	三级综合
5. 北京大学第三医院	三级综合
6. 北京大学口腔医院	三级专科
7. 北京大学精神卫生研究所	三级专科
8. 复旦大学附属儿童医院	三级专科
9. 中山大学肿瘤防治中心	三级专科
10. 华中科技大学同济医学院附属同济医院	三级综合
11. 中南大学湘雅医院	三级综合
12. 中山大学附属眼科医院	三级专科
13. 中山大学附属口腔医院	三级专科
14. 西安交通大学第二医院	三级综合

上海五院：心脏骤停60次患者挽回生命

本报讯（通讯员 孙国根）3月12日，一名心脏骤停60次的患者经抢救终于出院。该患者突发急性心肌梗死，心室颤动，紧急送院后，出现医学上非常罕见地反复发作心脏骤停60次，数度濒临死亡，复旦大学附属上海市第五人民医院医护人员

员在近4小时内，经60次电击除颤、反复实施胸外心脏按压20余轮次。心内科徐迎佳主任与张高峰主任医师、乔琪主治医师抓住患者室颤发作次数有所减少的时机，迅速置入支架，手术仅用了20余分钟，将其从“鬼门关”拉了回来。

医生路边救人不再担责

本报综合消息 3月8日，全国人大全体会议听取全国人大常委会副委员长李建国关于民法总则草案的说明，集体审议民法总则草案的四审稿。我国从2015年3月启动编纂民法典，民法总则草案2017两会审议，已经是经过了第四次常委会审议，这为民法典编纂迈出了重要一步，预计2020年3月将民法典各分编一并提请

全国人民代表大会会议审议通过，从而形成统一的民法典。

为鼓励见义勇为的行为，草案规定：因自愿实施紧急救助行为造成受助人损害的，救助人不承担

民事责任。但是救助人因重大过失造成受助人不应有的重大损害的，承担适当的民事责任。这意味着，在救治中，只要不存在“违背常理的重大过失”，无需承担责任。